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ZEB1058 — TOPICO 09: PARTE 3/3

DUALIDADE: TEOREMAS E
INTERPRETACOES

\»> RESTRICOES: ATUANTES vs. NAO-ATUANTES

» PRECO-SOMBRA (OU VALOR MARGINAL)

» DUALIDADE —» TEOREMAS
DE ALIMENTOS L
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Primal-dual: interpretacao econdmica

» Uso de recursos / aquisicao de recursos adicionais

— Exemplo: Deseja-se fabricar 2 tipos de produtos P1 e P2, cada
gual exigindo homens-horas, material e espaco p/ estocagem
conforme a tabela, junto com os lucros esperados. Em termos
de disponibilidades destes recursos, ha 10 homens-hora, 36
kg de material e 40 m? de espaco fisico, respectivamente.

Max Z =4x,+5%, ($) Recursos exigidos P1 | P2
sujeito a:
X, +2X, <10 (trabalho)

Trabalho (homens-hora/unid.) | 1 | 2

i Materia-prima (kg/unid.) 6 | 6
6X, +6X, <36 (material)
. o A8
8X, +4x, <40 (espaco) Espaco fisico (m4/unid.) 8 | 4
X, X, 20 Lucro esperado ($/unid.) 4 | 5

.
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Primal-dual: interpretacao econdmica

r

» Uso de recursos / aquisicao de recursos adicionais

— Exemplo: Deseja-se fabricar 2 tipos de produtos P1 e P2, cada
gual exigindo homens-horas, material e espaco p/ estocagem
conforme a tabela, junto com os lucros esperados. Em termos
de disponibilidades destes recursos, ha 10 homens-hora, 36
kg de material e 40 m? de espaco fisico, respectivamente.

Max Z = 4x, +5x, ($) | SOLUCAO OTIMA:

sujeito a: X, =2 e X,=4
X, +2X, <10 (trabalho) \

6X, +6X, <36 (material) Z =28

8x, +4x, <40 (espaco) 4

Qual é a influéncia de cada recurso?

X,y X, 20

o
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RestricOes: atuantes e nao-atuantes

\ y

» RestrigOes (tipo ‘teto’) — existéncia ou nao de folgas

. _ S  Fora da base — nulas
— Primal (Simplex): variaveis de folga
» Na base — nao nulas

— Inserindo solucao 6timas nas restricGes do Primal:

X, +2X, <10 X, +2X, =10 (trabalho)
‘ tuant
6X, +6X, <36 —2=* 5 16X, +6X, =36 (material) i

8X, +4X, <40 18X, +4x, =32 (espago) — ndo atuante

(

- Tomada de decisao — investir nas restricoes atuantes?
— Qual o valor a ser pago para ampliar cada restricao atuante?

— Problema Dual — interpretacéo das variaveis de deciséo
-
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Preco-sombra (ou valor marginal)

PROBLEMA PRIMAL PROBLEMA DUAL
e, Y Max Z = 4x, +5X, Min D =10y, + 36y, + 40y,
ST\ | sujeitoa sujeito a:

LS

X, +2X%, <10 (trabalho) y,+6y,+8y,>4 (Pl
6x, +6X, <36 (material) 2y, +6y,+4y,>5 (P2)
8x, +4X, <40 (espaco)

X, X 20 Yi: Y5, Y520
J

y, = valor marginal de 1 homem-hora

VALOR MARGINAL: -
Variacao da funcao-objetivo
por incremento unitario |y, = valor marginal de 1 kg de material
(custo maximo p/ ampliar 1
unidade) de uma restricao

Y, = valor marginal de 1 m? de espago
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Preco-sombra (ou valor marginal)

SOLUCAO OTIMA: T PROBLEMA DUAL
D =28 Min D =10y, + 36y, + 40y,
- sujeito a :
==Y, = 1, y2;0-5 Y3 = 0 4 Y _|-6y2 _|-8y3 > 4 (P]_)
Restricdo Restri¢cdo 2y, +6y, +4y; 25 (P2)
atuante nao-atuante
Preco-sombra|Preco-sombra
nao-nulo nulo i Y11 Y2, Y¥320

LS

* Restricoes no Problema Dual — interpretacao:
— LHS = contribuicao de cada recurso a grandeza maximizada

— RHS = valor minimo (‘piso’) esperado a grandeza maximizada

.
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Problema Dual: teoremas

CSH

* O dual do problema Dual é o problema Primal.

- Teorema Fraco da Dualidade
— Se ha solucdes viaveis aos problemas Primal (maximizacao) e
Dual, entdo para quaisquer solucdes viaveis X (do Primal) e
y (do Dual) tem-se que: c'-x<b"y < Z<D.

- Teorema Forte da Dualidade
— Se existe uma solucdo 6tima X para o Primal (maximizacao),
entdo existe uma solucgéo 6timay” para o Dual e, além disso
(em termos de valores 6timos): c-x"=b'.y" < Z"=D".

« Teorema das Folgas Complementares
— Solucéao otima: a uma restricao atuante (esgotada) no Primal
corresponde uma variavel nao-nula no Dual (e vice-versa).
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